

ANUNCIOS, reclamamos y comunicador, según tarifa.  
Esquelas de funeral a precios equitativos. —Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales

DIRECCION:  
Teléfono número 101.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARIA PALACIO

SORIA 28 DE MAYO DE 1917

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

SUSCRICIÓN

	Pesetas
Año . . . . .	5,00
Semestre . . . . .	2,75
Extranjero, un año . . . . .	10,00
Número suelto . . . . .	00,05
Idem, atrasado . . . . .	00,10

Pago anticipado.

IMPRENTA:  
Teléfono número 62.

## CASA PASCUAL.-SORIA

Trajes de señora, caballero, niño. -Uniformes. -Collado, 42. -Teléfono, n.º 75, Soria.

La justicia, sanción social.

## Incapacidad para juzgar

Es ya la segunda vez que por equivocaciones que juzgamos muy honradas y de una indiscutible buena intención en la apreciación de hechos por el tribunal del Jura do que actúa en las vistas para el castigo de delitos en la Audiencia de esta provincia, han sido sentenciados a mayor pena que las que querían los jueces populares les fueran impuestas, delincuentes confiados a la facultad y a la conciencia de sus juzgadores.

Creemos que el primer caso, y por cierto no muy lejano de esas equivocaciones asaz lamentables, se dio en el autor del llamado crimen de Los Rábanos; el segundo ha acontecido ahora con motivo de la vista de la causa por el supuesto ó probado asesinato—no hemos asistido a las sesiones del juicio—de Juan de Diago.

Prescindamos de narrar los hechos y de recopilar lo esencial de la prueba en el acto del juicio. Tenemos el criterio de que en la reseña amplia de los particulares y detalles de ciertos delitos existe algo morboso, insano, que la Prensa debe callar discretamente.

Lo cierto es que en 11 de Agosto de 1915 fué muerto en Narros el herrero de aquel pueblo Juan de Diago. Como autora de esa muerte ha sido acusada Marcela Gómez Sanz y como inductores su esposo Francisco Cebrián Pérez Cano y sus hermanos Simón y Tiburcio.

En el pueblo de Narros iba creándose una atmósfera de maledicencia ó de sanción social, que no puede ser calificada de vindicadora, porque tal vez va envuelta, en muchos casos, de maldad para la desdicha ajena, una historia de vilipendio y deshonor. Ante esa historia, los hermanos Cebrián debieron concebir la idea de una reparación equivocada, ya que había de ser sangrienta. En las situaciones de matanza para las horas conyugales, nunca puede ser vindicador el crimen. Hay acciones más altas, más justas, más dignas y más legales. Asequibles, muy asequibles al arrebató y a la indignación, esas situaciones pueden encontrar momentos, sino justificables, por lo menos explicables para reparaciones sangrientas por muy equivocadas que sean.

El honor es algo superior a los cálculos que pueda dictar la reflexión humana cuando se considera menospreciada en su dignidad.

En unas sesiones muy largas, muy copiosas, han pasado ante la vista y ante la conciencia de los jueces populares todas las pruebas del delito cuya sanción habían de aplicar mediante el reconocimiento expreso de los hechos ó negando aquellos que según su leal saber y entender no fuesen ciertos. Después de esa prueba, los informes de las acusaciones y de la defensa pudieron ilustrar a los señores del jurado de los aspectos jurídicos del delito. Los señores letrados hicieron una invocación constante al Jurado. Los acusadores pidieron un veredicto condenatorio; el defensor otro absolutorio. En esa disparidad de criterio, argumentado, razonado, por los unos y por los otros en cumplimiento de muy altos deberes, quedaba para los juzgadores la libre facultad de apreciar las cosas de acuerdo con su conciencia. Lo han hecho así ciertamente los representantes del pueblo en la Administración de justicia. Pero al contestar afirmativamente a unas preguntas, no solo condenaron al matrimonio Cebrián Gómez, sino que agravaron una pena aflictiva que ellos no querían fuese tan grave.

Leído el veredicto, y de acuerdo con las afirmativas en las contestaciones, el Sr. Fiscal, con la ley en la mano, calificó el delito y pidió una sanción perfectamente determinada en el Código Penal.

Y es tremendo el fallo para Francisco Cebrián.

«La ignorancia de la ley no excusa su cumplimiento» dice un antiguo aforismo jurídico. La equivocación de un jurado, podemos decir por similitud, no impide el dictado de un fallo.

Los Sres. del jurado, unánimemente, confesaron que se habían equivocado; se hizo constar así en acta, pero su veredicto ha causado una sentencia firme sobre la cual solo cabe la prerrogativa regia.

En otras ocasiones hemos escrito que la noble, la alta institución del Jurado necesita de grandes transformaciones en su ejercicio.

La conciencia nativa, consustancial con el individuo, suponiendo que exista en él y reputándole buena, no es bastante para despertar facultades adecuadas de apreciación. La recta conciencia que puede apreciar las cosas y los hechos

externos, es hija de la educación y de la cultura.

Sería conveniente, estamos convencidos de que es una necesidad, restringir en mucho el uso de algunas leyes democráticas. La institución del jurado, altísima, de gran significación en las conquistas modernas, solo pueden merecerla pueblos perfectamente capacitados para ello. El nuestro, el pueblo español, no lo está generalmente.

La justicia es una función social tan augusta, tan representativa de trascendencia tan evidente, que no puede estar a merced de las equivocaciones de nadie. Los hombres llamados a ejercerla, togados ó no togados, deben estar siempre perfectamente capacitados para ello.

Toda incapacidad puede dar origen a una injusticia. Y no hay nada más disolvente ni más pernicioso en el cuerpo social que la injusticia.

José María Palacio.

## BARRIO LIRICO

Yo vi á este viejo pastor en la sierra de Albaicín.

Tenía el gesto simbólico de un misógeno sombrío y su carne la cubría la piel de un macho cabrío, que obstinadamente olía su zafno perro mastín.

Carne cruda de un carnero con ansia le vi yantar, y el perro le contemplaba con envidia fosca y muda, hasta que sobre él saltó y empezaron á luchar, disputándose el pedazo de la roja carne cruda.

Luego..cantó; y la fragancia de sus delirios bucólicos en sus ojos florecía como destellos diabólicos, estremeciendo su cuerpo, mezcla de águila y de cabra.

¡Y á pesar de ser tan ruda, tan feroz y repulsiva, merece su horrible traza que un artista la conciba digna de ser modelada sobre barro de Tanagra...!

Gonzalo Morenas de Tejada

Del libro «La Cumbre Azul», próximo á publicarse

## HOMBRES DE LA PROVINCIA

II

He, aquí, que el liberalismo tiene otro representante en la provincia de Soria. Se llama Azpeitia (¿no es así?)

Desde luego, es un señor dignísimo y erudito en leyes; si nó no sería notario, y menos en Madrid; preguntamos por su cultura, por su orientación, y nos responden que viste correctamente, y que sabe de memoria la ley hipotecaria. No estremecemos por el santo horror que tenemos hacia esa ley; además, su sabiduría nos parece completamente inútil más allá de unos ejercicios de oposición. ¡Es un absurdo, que el enorme articulado ocupe un lugar tan precioso, en la memoria, cuando hay tantas cosas encantadoras y divinas para retener...!

—¿No sabe usted más del señor notario, y diputado por Agreda...?

—No...

—¿Habrá pronunciado discursos en el Congreso...? ¡Yo no oí de él ningún elogio, á la manera de los

que han tenido en honor de Barcia, de Moya Gastón, de Salas Antón, de Domingo y de algunos más...!

—¿Usted no sabe...?

—No... no, sé...

—¿Cómo! ¿Pero es posible, que un diputado joven, de las condiciones del de Agreda vaya al Congreso, para aplaudir, para sisear, y para votar, escuetamente...? ¿Es posible, que siendo joven, se practique el régimen del silencio, de tal manera, que se puede decir, que se adquirió un acta como un abono de teatro... para asistir á los estrenos, y á los días de moda, muy correcto, muy fino, muy mundano, pero muy silencioso...? ¡No lo creo...!

—Pues.. yo no sé... más...

—Entonces...

Que...

—¿Cómo le han hecho caudillo provincial...? ¿No es cierto...?

—Sí; eso dicen...

—¿Por qué...? ¿Qué tiene que ver la ley hipotecaria con la democracia y el liberalismo...?

—Mire; á mí, no me venga usted

con camelos... ¡Democracia, liberalismo...! ¿Quién practica eso por acá...? ¿Qué democracia hay, en el único acto visible de esos demócratas...?

—Ninguna; es verdad.

—Sepa usted, que aquí la política, se llama D. Fulano... ¿Pero principios...? ¡Qué atrasado vive usted!

—No, si yo, no pensaba eso.

Yo creí, que á los fulanos de acá, un temperamento joven, moderno, consciente, les destrozaría el fulanismo; yo creí, que el ejemplo dado por las derechas provinciales, cuando el buen Marqués, no quiso perjudicar al gran D. Ramón, se reflejaría en las izquierdas, yo creí, que el recién llegado sabría tener un culto á los años de servicio, tan respetables y tan abnegados de su ilustre correligionario; yo creí, en fin, que el hombre nuevo, traería política nueva, procedimientos nuevos; yo le creí (y le creo, no faltaba más), consciente, seguro de sí mismo, apoyándose en el triunfo de su juventud y de su cultura, para crearse un prestigio, sin necesidad de derribar otros prestigios. ¡El hombre fuerte, documentado, genial, triunfa, y se impone, porque sí, sin que le hagan subir, sin que le empujen, sin nada...!

—¿?

Y luego de interrumpir, llama mi interlocutor. Nosotros, palabra de honor, no conocemos al diputado por Agreda. Cuando se nos habló de su juventud y de su talento afortunado sentimos una alegría.

He, aquí, pensamos, un hombre joven, un cerebro joven, una fortuna joven, de las que hoy advienen, como un consuelo, y como una esperanza de renovación á la política. Amamos á Soria, y nos alegramos por ella. En Soria, donde tanto hay que hacer, un diputado así era preciso. Y esperábamos ver los frutos, de la labor del diputado. Y hemos visto, con desilusión que no hizo nada, absolutamente nada (que sepamos) más que cultivar las pequeñeces personales de la política, llegando, si no por él, por las circunstancias á suscitar cuestiones, que honradamente creemos, son perjudiciales para Soria.

No hacer nada, á veces, es pecar por omisión. ¿Piensa el diputado por Agreda, que es justo disfrutar un acta como quien disfruta de un paisaje? ¿No le duele venir á la política, como espectador...? ¿No vé, que no trabajando por Soria, perjudica á Soria...? ¡Sepa, que si es novico, ser diputado por cualquier parte, sin ocuparse, de esa cualquier parte mucho peor resulta, serlo por Soria, en esa posición, cuando Soria necesita de tanto apoyo...! Representar al país de la divina doctara, es contraer una obligación de actividad bienhechora... ¿Qué hizo por su distrito, no por sus electores,—que no es lo mismo—el Sr. Azpeitia...? ¡Nada! y fué en la era del pródigo y confortante 29 y desde las pródigas escalinatas del poder. Y oímos hablar de sucordialísima amistad con algún consejero...

¿Cómo la empleó en pro de Soria...?

—No se ha enterado de que hay

que han tenido en honor de Barcia, de Moya Gastón, de Salas Antón, de Domingo y de algunos más...!

—¿Usted no sabe...?

—No... no, sé...

—¿Cómo! ¿Pero es posible, que un diputado joven, de las condiciones del de Agreda vaya al Congreso, para aplaudir, para sisear, y para votar, escuetamente...? ¿Es posible, que siendo joven, se practique el régimen del silencio, de tal manera, que se puede decir, que se adquirió un acta como un abono de teatro... para asistir á los estrenos, y á los días de moda, muy correcto, muy fino, muy mundano, pero muy silencioso...? ¡No lo creo...!

—Pues.. yo no sé... más...

—Entonces...

Que...

—¿Cómo le han hecho caudillo provincial...? ¿No es cierto...?

—Sí; eso dicen...

—¿Por qué...? ¿Qué tiene que ver la ley hipotecaria con la democracia y el liberalismo...?

—Mire; á mí, no me venga usted

**"LA RIOJANA"** Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

**SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE**

**ARNICO [RIOJA]**

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

minas sin trazar, ferrocarril sin hacer, sin entregar, sin terminar? ¿No se ha enterado de lo que su impulso significaría para Soria...? ¿No leyó unos artículos desinteresados, en *El Liberal*, de Madrid, escritos en pró de Soria, salidos del corazón de quien no es disputado por la provincia?

¿No vió en ellos un llamamiento...?

¿No vió la súplica al Sr. Ministro?

¿Por qué no la interpretó...? ¿Qué dijo en el Congreso sobre estos problemas...? ¿Nada que nosotros sepamos! Y eso, teniendo la *sartén por el mango*, según noticias...

¡Y hay tanto que hacer, y que decir...!

El, nos parece el más responsable, por su juventud, y por su situación! Nosotros, en su caso, reflexionaríamos. Si nos sentíamos con fuerzas ¡a trabajar!

¡Si nó...! La respuesta es claro!

Lo mejor, lo más acertado, es que reflexionemos los demás.

De nuestra reflexión surge este artículo.

¡Es verdad...!

San Remo.

**La cuestión irlandesa**

Los ingleses, cuyo esfuerzo en todos los órdenes constituye una de las pruebas más gallardas de conciencia nacional que pueda haber dado un gran pueblo en el curso de esta guerra, tropiezan con dificultades de orden interior. Gracias a la patriótica actitud de los «trade unions» parece conjurado el peligro de que se extienda el movimiento huelguista; pero la cuestión irlandesa se complica.

La elección parcial que se realizó en el condado de Longford y terminó con el triunfo del candidato de los «Sinn-Feiners» derrotando por una mayoría de 37 votos al candidato nacionalista que apoyaba el grupo Mis-John Redmond, ha revelado bruscamente que el movimiento de la opinión irlandesa resurge, a pesar de los sucesos de 1916.

No porque una circunscripción determinada, donde las pasiones locales pueden prevalecer sobre las consideraciones de la política general, envíe al Parlamento a un representante como Mac Guinness, condenado a tres años de reclusión por la parte que tomó en los tumultos del año último, podría pensarse en una oposición irreductible de la gran mayoría del pueblo irlandés; pero lo que dá a dicha elección parcial una significativa importancia es que su resultado se obtuvo al día siguiente de la publicación del manifiesto suscrito por 18 obispos católicos y 3 obispos protestantes contra el proyecto de división política y administrativa de Irlanda y que se considera que Mac Guinness no lo alcanzó sino en virtud de la impresión producida por dicho manifiesto.

El incidente se ha interpretado en este sentido singularmente amplio, puesto que se asegura que varios diputados nacionalistas del

grupo de que John Redmond es jefe se proponen dimitir, bien porque estimen que entre ellos y sus mandatarios existe un desacuerdo real, bien porque quieran permitir a la opinión irlandesa que se afirmen nuevamente con nuevas elecciones parciales.

Ello, de todos modos, crea dificultades al gabinete de Lloyd George. Este tenía el propósito de hablar acerca de la cuestión irlandesa y se esperaba de su intervención, cuidadosamente preparada en conferencias con los jefes de partido, si no la solución definitiva del problema, por lo menos un arreglo que hubiera permitido aguardar sin agitación en el término de la guerra. Todo el mal proviene de que el conflicto europeo sorprendió a la Gran Bretaña cuando no estaba solucionada por completo la reforma del régimen político de Irlanda. El *home-rule*, admitido en principio, votado y sancionado, no fué realizado de hecho por que se trataba de definir antes el estatuto nacional del Ulster, que pretendiese sacrificado a la Irlanda nacionalista y católica.

Como es sabido, el proyecto presentado la víspera de la declaración de guerra, cuando había que afrontar a toda costa la resistencia armada del Ulster, organizada por sir Edwar Carson, preveía el derecho para los condados protestantes de permanecer directamente unidos al Parlamento de Londres ya que en Irlanda no existe la unanimidad absoluta, y no quieren ser comprendidos en régimen autónomo que tiene su poder central en Dublín.

En este sentido busca actualmente el gabinete Lloyd George una solución pero el movimiento hostil a toda división política de Irlanda obligará al jefe del gobierno según se afirma, a renunciar a ello.

Desde el principio de la guerra europea los irlandeses han dado múltiples pruebas de una sinceridad incontestable respecto a su lealtad a la causa británica. Hasta en estos últimos tiempos, el grupo nacionalista de John Redmond ha sostenido al gobierno en su política de guerra, y los centenares de miles de irlandeses que se alistaron espontáneamente en los ejércitos del rey Jorge compensaron con su heroísmo el criminal error al que las intrigas alemanas, favorecidas por la traición de Roger Casament arrastraron el último año a los Sinn Feiners. Es, pues, lógico, que el Gobierno inglés tenga en cuenta las aspiraciones de Irlanda.

Los británicos tienen la costumbre de abordar francamente los problemas que se les plantea, y no se hacen ilusiones respecto de las dificultades con que han de luchar. Ello testimonia su conciencia ante la realidad y su elevada concepción del deber patriótico.

Estamos seguros de que sabrán inspirarse, al solucionar la crisis irlandesa, en el amplio liberalismo que constituye la base de su vida política, y de que sabrán encontrar las fórmulas que salvaguarden la unidad del Imperio, sin que Irlanda permanezca irremediadamente dividida contra sí misma.

Francisco Bilbao.

**TEATRO**

**Compañía Vilches.-El amigo Teddy**

Si no hubiéramos sabido la nacionalidad del autor de «El amigo Teddy», al observar la primera representación de esta obra nos habría sido fácil determinar aquella de un modo indudable. «El amigo Teddy» es una comedia muy francesa, de ambiente parisién, representativa de una vida un poco frívola y otro poco intrigante por mor de las ambiciones políticas del diputado *Didier Morel* y de la expresidenta *señora Roueche*. Con la ostentosa mundana de estos personajes que han tejido su vida a base de convenciones, contrasta la sencillez, la ingenuidad de *Magdalena*, mujer que aspira a una vida de hogar, tranquila, suave, encantadora. *Didier Morel* se aleja de esa vida sin razones de brusquedad moral, sin quererlo, abstraído por su parlamentarismo y por sus afanes oratorios.

En París vive el amigo *Teddy*, un americano sencillo, bueno y sincero. Llega a casa de *Didier Morel* y se enamora locamente de *Magdalena*. *Teddy* lo confía todo a su voluntad rectilínea y pretende casarse con *Magdalena*.

*Teddy* prepara en su casa los medios para convencer a la mujer amada de las intimidades de *Morel* con la señora *Rouche*. *Magdalena*, desechada, herida en su dignidad de mujer, anuncia inopinadamente sus esponsales con *Bertín*, secretario de embajada. Tal anuncio produce el desencanto de *Teddy*, pero, al fin, convencida *Magdalena* del amor de éste, y de que *Bertín* toma su matrimonio de la americana, se hace el matrimonio de *Magdalena* con *Teddy*. Con todos esos personajes *André Rivoire* ha formado una comedia bien desarrollada, sin grandes complicaciones y desenvuelta con mucha naturalidad. De todo ello nos dá fé la traducción del malogrado é ilustre escritor *Antonio Palomero*.

**La representación.**

Con verdadera justicia han dicho los programas que de *El Amigo Teddy* hace una insuperable creación *Ernesto Vilches*. El insigne actor, gran devoto de su arte, dá al personaje de *Rivoire* todo el difícil matiz, todo el complicado colorido de ese papel que sería desastroso en manos de un mediano artista. Está adecuadísimo en el gesto, insuperable en la expresión, é inimitable en la ruda sinceridad, en la bondad ingénita que es fiel expresión del sentimiento del personaje americano. *Vilches* es un gran actor que dejará huella muy fuerte y muy personal en la escena española.

La Srta. *Irene López Heredia*, dió a su papel de *Magdalena* toda la intensidad ingénua que éste necesita.

Es una actriz de talento, consagrada ya del público y de la crítica.

Muy bien *María Brú* y perfectamente justas en sus papeles *Ana Navacerrada*, *María Cañete*, *Magdalena Dueñas* y *Milagro Aliacar*.

Los señores *Olózaga*, *Reig* y *Suárez*, actores de condiciones excelentes, muy apropiados en sus papeles y contribuyeron al éxito de la representación los señores *González*, *Codina*, *Espantaleón*, *Campoy* y *Palomo*.

El público premió con clamorosas y repetidas ovaciones la impecable labor de todos los artistas.

**CLINICA DENTAL.-SORIA**

establecida en el domicilio de *Matías Cuevas*, Canalejas, 81, a cargo de D. JOSE MACIAS AGUILAR, ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor don Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado a la altura de sus similares en las principales poblaciones.—TELEFONO, NUM. 110. Los martes en Almazán.

La compañía *Vilches*, es la más completa que ha actuado en nuestro teatro

El Sr. *Vilches* puede estar satisfecho de haber agrupado un conjunto de artistas capaz de grandes empeños.

La obra perfectamente presentada y la *miss en scena* muy cuidada.

**KIT**

El sábado por la noche se verificó el estreno de la comedia de actualidad original de *Woral* y *Terry, Kit*.

Esta comedia puede resumirse diciendo que es una interesante película cinematográfica, con motivos del espionaje en la guerra. Claro es que en esta hay mucho más de actualidad que el espionaje. Pero el autor ha preferido ese asunto.

La trama es sencilla y el argumento se basa en operaciones supuestas de submarinos y de buques.

Reproduce escenas de la recluta voluntaria inglesa y con ellas y la lucha de espionaje de *Kit*, admirablemente representado por *Vilches*, se mezclan los de amor entre *Kit* y *Molly Preston* (Srta. *López Heredia*). Triunfa la inteligencia de *Kit* como pudo colocarla en derrota el autor.

El público tributó nutridísimos y entusiastas aplausos a todos los artistas que intervinieron en la representación.

De ellas citamos, por no haberlo hecho en obra anterior, a *Paquita Calvo* y *Mercedes Sampedro*, esta última conocida y aplaudida ya por nosotros.

**Las funciones de ayer.**

**La leyenda del maestro.**

**—La tía de Carlos.**

La comedia moral, de D. José Ramos Martín, *La leyenda del maestro*, estrenada ayer tarde en el Principal, responde, en efecto, al calificativo puesto por su autor. *Don Francisco* es un viejo maestro de escuela retirado de su profesión que cree en la gratitud de sus antiguos discípulos. Está medio ciego, y su optimismo de la vida le alimenta una eterna esperanza que mantiene la bondad de alma, la elevación de sentimientos de su hija *Maruja*. Entre ésta y *Don Octavio*, el nuevo maestro, hay una escena delicadísima cuando *Maruja* intenta hacer creer a su padre la gratitud que no existía en un su antiguo discípulo.

Muy bien trazados los tipos de *Tono* y *Quica* y toda la obra rebosa una tendencia fuertemente educadora, de vindicación para el maestro de escuela.

*Irene López Heredia*, *Mercedes Sampedro*, *María Brú*, y los señores *Vilches*, *Suárez*, *Povedano* y *Olózaga* irrepochables en sus personajes.

Muy discretos los niños que salieron al final del segundo acto.

Por la noche *La tía de Carlos* traducida por *Cesferino Palencia*.

La comedia, como tal, no pasa de una astracanada un poco grotesca. Tiene además cosas demasiado inverosímiles como la de que *Carlos* y su tía no se reconozcan al verse,

y antes de quedar deshecha la farisa de *Talesforo*. Claro que en este papel estuvo *Vilches* estupendo.

Con él rivalizaron los demás actrices y actores y eso es lo que aplaudieron reiteradamente los espectadores.

*Irene López Heredia* cantó con mucho gusto un trozo de música en el tercer acto y recibió una ovación del público.

Hubo un lleno y es de esperar que se repetirá esta noche con «*Franz Hallers*».

PALACIO.

**DE ZOO UN POCO**

Telegrama provincia. Felipe Soria.

No cumpliste palabra Venerable *Layne* asombró concurrentes *Concilio*, al regreso *San Ignacio* mandó recibirle lecciones cocinero *Yo*, ni asombro lectores, ni tengo humildad. Guárdese lecciones. Caridad me obliga perdonar ofensa. ¿Está breve?

Después de una ausencia de seis meses, regresó nuestro paisano primer Alcalde. Sea bienvenido y sea grata la estancia, a cuyo fin, no pasé por los alrededores de la población, pues esos montones que hay de repugnante aspecto para la vista y que saturan el ambiente de un olor, nada parecido al de las rosas, constituyen la vivienda de unos animalitos muy chiquititos que como el olor producen enfermedades, sobre todo, a los que vienen de poblaciones higiénicas, que no están acostumbrados a luchar con ellos. ¿Desaparecerán? Si fuera usted médico seguramente sí.

Desde tiempo inmemorial no había logrado descansar un solo día el pobre *Jorge*; los respetos humanos, impedían a los señores morales de este pueblo, poner remedio a tan gran calamidad. Pero en un café trajeron camareras, y como el dueño de él, nada les importaba, se creyeron en la obligación de clamar en pró de la moralidad, convocando a juntas, a las que por cierto no fui invitado, creo sería por que saben no me gustan las comedias familiares ¿Qué conseguirían? Nada. ¡No era ese el camino!. La prueba es que de un plumazo el nuevo Juez, hace dormir a *Jorge* y las camareras, caen por su base. Tomen nota para otra vez; que cuando se persigue el bien general no son obstáculo las molestias particulares que se originan.

Teodoro del Olmo.

Médico

Almazán—Mayo de 1917.

**NOTICIAS**

Una pregunta al Sr. Alcalde: ¿Han desaparecido de los paseos de la Alameda las numerosas plantas de belladona que allí nacen cuyas hojas son un peligro constante para los niños que van a recrearse en aquellos lugares?

Nos han informado que estos pasados días han sufrido síntomas de in-

ricación algunas familias sorianas, que tomaron leche, por lo visto, en no muy buenas condiciones.

Y para que esto no pueda repetirse, convendría un poquitín más de celo por quienes sean los encargados de vigilar que el líquido de referencia se venda en las debidas condiciones.

Es lo menos que podemos pedir los consumidores.

En el abrevadero de la fuente de Abejar, y sin duda al pretender llenar una regadera, se ahogó la vecina Cándida Martín Romero, de 42 años, que al parecer le daban con frecuencia ataques epilépticos.

Debido á gestiones del diputado por el distrito de Soria, Sr. Vizconde Eza, se ha aprobado el expediente de expropiación del término municipal de Sotillo del Rincón, habiéndose remitido ya para el pago, la cantidad es 9.285,43 pesetas. Por consiguiente, en el próximo mes de Junio se satisfará á cada propietario la cantidad que le corresponda.

**De la prisión.**—Procedentes de la prisión de partido del Burgo de Osma, han ingresado en esta provincial á disposición de la Audiencia de esta capital, los procesados por robo y lesiones, vecinos de Santa María de Las Hoyas, Cándido de Pablo Sebastián, Elías Viñaras Alvarez, Servando Sebastián Viñaras, Mariano de Pablo Moncalvillo é Isafas Oteo de Pablo.

Hoy ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia don Feliz Lurje.

En el número del jueves publicaremos con mucho gusto un artículo de nuestro querido amigo y colaborador D. Mariano Iñiguez.

Ha aprobado con mucho aprovechamiento el preparatorio de Medicina en la Universidad Central el estudioso joven D. Valentín Guisande, hijo del repudado médico del mismo nombre.

Valentín Guisande ha merecido las calificaciones de notable en Física y Química.

Enhorabuena

**Un premio merecido.**—De una manera honrosa y brillante por las calificaciones que le ha otorgado el tribunal examinador, ha terminado su doctorado en Medicina el distinguido joven D. Joaquín Castellarnau hijo del que fué cajero en la sucursal del Banco de España de esta provincia donde cuenta con numerosas amistades.

El Sr. Castellarnau cursó su carrera con brillantez extraordinaria en la facultad de Valladolid, en la que ganó por oposición una plaza de alumno interno.

Sus compañeros le nombraron presidente.

Mereció la predilección de sus profesores por su amor al trabajo y á la ciencia, bien demostrado en el verano de 1913 que reinó en Valladolid la epidemia del tífus exantemático y para asistir á los enfermos de tan terrible enfermedad se prestó voluntario el Sr. Castellarnau.

A propuesta de las autoridades de aquella capital le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia de primera clase en premio á tan generoso comportamiento.

Felicitemos muy cordialmente al Sr. Castellarnau, por sus triunfos que seguramente aumentará en el desarrollo de su brillante carrera.

**Gira benéfica.**—Es probable que el 17 del próximo Junio se verificará á Almazán la simpática gira de los asilados del Hospicio, que ya se ha realizado otros años á distintos puntos.

Los individuos de tropa que disfrutaban licencia cuatrimestral, hasta fin de este mes la seguirán disfrutando hasta fin de Septiembre próximo.

**Becerrada.**—La anunciada, á beneficio de la Cruz Roja se celebrará el domingo 3 de Junio. Actuarán de valientes estoqueadores Isaac Giménez, Eduardo del Corral, José Macías y Hermenegildo Antón.

**CHOCOLATES SAN SATURIO EL MEJOR DE TODOS**  
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

**¿Por qué esa preferencia?**

**Para mi pueblo natal.—Al pueblo humilde no se le hace caso.—Al pueblo que protesta se le atiende.**

No se ve más que en España la diferencia de los pueblos. No se ve atendido más pueblo que aquel que, con energía protesta ante el Gobierno que le dirige; y un pueblo humilde, decoroso y tranquilo, se muere poco á poco sin que los poderes públicos le ayuden ni favorezca á sus conciudadanos. ¿Por qué esa diferencia? —Soria— mi tierra natal, es rica, rica pobre—porque no se la explota, porque no se le hace caso, porque se la tiene arrinconada, y porque... ¿Por qué tenemos los sorianos esa desgracia? ¿Terdrán nuestros gobernantes olvidado que existe nuestra hidalga tierra?

Soria es la población que se tiene olvidada en todos sentidos. Soria escasea de guarnición militar, que haría engrandecer á la población y al comercio. Soria no tiene una Casa de Correos como la de otras poblaciones. Soria escasea de esas vías ferroviarias que le hacen falta para su engrandecimiento, y Soria va decayendo sin alzar la voz para que se le atienda.

¿Por qué esa diferencia? Hoy nos dan á entender los gobernantes de la Nación, que, para hacerles ver que hay necesidades, es conveniente salir á las calles alborotando y con amenazas de hacer y acontecer. Mi pueblo, no alborota y se mantiene tranquilo, y sufre la crisis tan aguda que hace años trae consigo, y nuestros gobernantes tanto les unos como los otros se mantienen dormidos bajo el sueño de sus ideas.

Aquel pueblo que reclama con tanta energía, y sale á las calles vociferando, y protestando ante el Gobierno y el Municipio, aquel pueblo es atendido; por aquel pueblo procuran los poderes públicos hacer los posibles por que no se levante la muchedumbre, y procuran dar trabajo, y hacer Casas de Correos, para tapar las bocas que se hallan hambrientas.

¿En Soria qué han hecho? Yo no he visto nada en favor de mi tierra, yo no he visto más que muchas palabras y pocos hechos.

Unas veces se de la —ya tenemos el proyecto de la Casa de Correos para aminorar nuestra crisis; ya nos han ofrecido—guarnición militar para la población, y con esto tendremos más vida y nuestro comercio se engrandecerá algo más; ya tendremos más movimiento en la población con la nueva línea ferroviaria Soria—Burgos—Calatayud.

¿Han visto algo florecer? —Soria siempre igual—Pobre antes y pobre se quedará.

En la ciencia de los gobernantes está. Nicolás Zalabardo.

Madrid 65 de Mayo de 1917.

Por la buena intención que revela podemos el anterior escrito del joven soriano Nicolás Zalabardo

Nosotros creemos que la prosperidad de Soria está, principalmente, en un esfuerzo mucho mayor de todos los sorianos.

**Vacante.**—Se halla vacante la plaza de Sacristán—Organista del pueblo de Molinos de Duero, (Soria) con la asignación de 225 pesetas anuales, mas los derechos parroquiales, y 40 pesetas mensuales de lecciones particulares.—Informará detalladamente le el Sr. Cura párroco. —9—

Imprenta de **Teléfono 62.**—M. Reglero y Hermanos

Información de "El Porvenir Castellano"

**POR TELEGRAFO Y TELEFONO**

(Conferencias con nuestro redactor corresponsal en la Corte)

**Primera conferencia.**

MADRID, 28 (4 t.)

**Del mitin de ayer.**

El presidente del Consejo de Ministros Sr. Marqués de Alhucemas despachó hoy con el Rey más temprano que de ordinario. Después de haber despachado con el Monarca trasladóse á la Presidencia donde recibió á los periodistas á la hora de costumbre.

El presidente habló con los reporteros de los sucesos ocurridos ayer en esta Corte con motivo del mitin de las izquierdas y de las referencias que de ese mitin y de los sucesos con él relacionados, dan los periódicos.

Algunos compañeros que fueron testigos presenciales de esos sucesos notificaron al Presidente la observación que hicieron de que al dar algunas cargas la Guardia civil sobre el gentío, grupos de personas que se hallaban en los balcones de las calles donde esto sucedía apostrofaron á la benemérita con la mayor dureza.

El Sr. García Prieto repuso por su parte que de lo ocurrido había hablado extensamente con el ministro de Estado señor Alvarado y con el director general señor La Barrera. Este le confirmó que no había mas que tres heridos, algunos de ellos grave.

**La censura.**

Giró luego la conversación del Presidente con los periodistas acerca de la censura ejercida ayer en teléfonos y telégrafos. El señor García Prieto manifestó que de ello hablaría con el señor Burell, pero que le constaba el criterio del Gobierno de no poner cortapisas extraordinarias á la información de Prensa.

Si algo ha ocurrido en cuanto á las comunicaciones será debido seguramente á defectos de organización.

(A pesar de todas las explicaciones y de todas las negativas oficiales, se sabe que el Gobierno ejerció ayer la censura de una manera rigurosa, hasta el punto que no se consintió transmitir ningún concepto del discurso de Lerroux).

No ocultó el señor marqués de Alhucemas que consideraba un error el querer vincular las orientaciones de la política internacional con las izquierdas ó en las derechas de la política española. En las izquierdas hay elementos que no defienden la necesidad de una intervención española en el conflicto europeo, así como en las derechas existen otros que no tienen marcadas simpatías por ningún bando beligerante.

**No ha habido torpedeamiento**

En cuanto á la afirmación de D. Alejandro Lerroux, de haber sido torpedeados en determinadas circunstancias un buque español, negó rotundamente el señor García Prieto que ello hubiera ocurrido en la época

de su Gobierno, y como los políticos necesitamos una relación frecuente con los hombres que alternan en el Poder puedo también afirmar que lo que refiere el señor Lerroux no ha ocurrido tampoco en las etapas que fueron Gobierno el señor Conde de Romanones y don Eduardo Dato.

Muro de Zaro.

**Segunda conferencia.**

MADRID 28, (5 t.)

**Habla Burell**

El ministro de la Gobernación, al conversar hoy con los periodistas, dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicárlas.

Se excusó de hacer comentarios acerca del mitin de las izquierdas porque no estarían bien en él. Solo pudo manifestar—añadió—que el Gobierno está satisfecho de su conducta.

**No habrá manifestación.**

Preguntado el ministro por un compañero si se verificaría el domingo próximo la manifestación neutralista, el Sr. Burell contestó que nada sabía respecto del particular.

Puedo decir á ustedes, no obstante, que el Sr. Mella estuvo anteayer en este despacho y el insigne orador jaimista me habló de la catedral de Burgos, de varios trabajos literarios suyos en relación con la guerra, de otros asuntos de índole general. En contraposición de ese mitin de las izquierdas no tenía pensado hacer nada.

En todo caso la actitud del diputado por Oviedo, dependiente de lo que se dijera en ese mitin y de lo que por él se pretendiera. Si después de él surgiera un movimiento de cierto carácter—me decía el señor Mella—entonces yo hablaría al pueblo para excitar sus sentimientos en la defensa de los intereses de la Patria.

Y como ya se sabe lo ocurrido en ese mitin,—agregó el ministro,—seguramente el señor Mella no sustentará hacer nada.

**Otro mitin izquierdista**

El Sr. Burell nos dijo después que también averhabía habido otro mitin izquierdista en Tenerife, con idénticas tendencias, que el de Madrid. En el de Tenerife los oradores estuvieron más discretos.

Lo ocurrido aquí en Madrid, no tiene que extrañar á nadie. Es lo que cabe dentro de los términos posibles en toda reunión liberal.

En Inglaterra y en Francia, tanto en las reuniones públicas de carácter político como en el Parlamento se llega á mayores excusas de lenguaje que aquí y se arma más ruidosos jaleos, tras de los cuales no pasa nada.

Afirmó el ministro que le habían producido sentimiento algunos de los conceptos expuestos por el señor Lerroux.

Por mi nombre y en el de los señores Alvarado y Miranda ministros del anterior Gabinete puedo afirmar que no sabemos nada de los torpedeamientos á que ha aludido el jefe radical.

Negó, al igual que el señor García Prieto que ayer se ejer-

ciera la censura para las informaciones de Prensa.

Muro de Zaro.

**Tercera conferencia.**

MADRID, 28 (6.15 t.)

**Accidente ferroviario**

En la estación del Norte, de esta población, ha ocurrido en la mañana de hoy un accidente ferroviario. Se dijo al principio que había sido un choque entre dos trenes al cruzarse. Esto no fué verdad y pronto se supo que el accidente había sido producido por un golpetazo de la máquina del tren mixto, que sale á las 10, con algunas unidades del convoy.

Por consecuencia de la violencia que produjo el golpetazo en los vagones resultaron tres viajeros contusos.

Fueron atendidos inmediatamente en el Gabinete médico de la misma estación y los viajeros continuaron pronto su marcha sobre el mismo tren que sufrió el accidente.

**Comentarios**

Los comentarios que hoy se hacen por los periódicos y en los centros políticos respecto del mitin de ayer coinciden en que fué un acto de propaganda republicana.

**El nuevo gobernador de Barcelona**

Ha sido nombrado gobernador de Barcelona el Sr. Sánchez Anido que lo era de Cádiz.

El Sr. Sánchez Anido es hombre afecto á la política del Sr. García Prieto y estaba indicado para ese cargo desde que el jefe de los demócratas ocupó el Poder.

**Contra los submarinos**

LONDRES, 28.—El corresponsal naval del diario «London Observer» manifiesta á su periódico que ha sido inventado un nuevo procedimiento de guerra contra los submarinos y que seguramente pronto se conocerán otros elementos de combate contra las mismas naves.

**Barca que zozobra**

LARACHE.—Cerca de este puerto ha zozobrado una barca de la matrícula de Alicante. Perecieron abogados tres de sus tripulantes.

En el Casino Español de esta población han sido descubiertos con mucha solemnidad los retratos de D. Alfonso XIII y del general Fernández Silvestre.

Muro de Zaro.

**M. Reglero y Hermanos**

IMPRESORES

Obras, revistas, periódicos.

**PARA PARTICULARES:**

Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos, talonarios de inquilinato, de lotería. Papeles de luto.

**PARA OFICINAS:**

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases. Economía y prontitud.

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descenso de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

**DOCTOR CAMPOS**

Montera, 38, Madrid. En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Tip. de M. Reglero y Hermanos.

**NEGOCIO**

Se traspasa un bar, en sitio céntrico, surtido y bien acreditado.  
Informes en el mismo.  
CANALEJAS, NÚMERO 50 5

**SASTRERIA DE JOSÉ ACEÑA**

Calle de la Doctrina, 11. Soria.  
El único para cortar, probar, construir y corregir toda clase de prendas, a los precios siguientes: gabán, 10 pesetas; americana, 6; pantalón, 2; chaleco, 2; vuelta de gabán, 6 americana, 6; pantalón, 2, chaleco, 2.  
Planchar y limpiar gabán, 1 peseta; americana, 0,75; pantalón, 0,50; chaleco, 0,50.  
Los encargos serán entregados a las 48 horas.  
JOSÉ ACEÑA,  
(Siempre servidor.)

**"LA SORIANA"**

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento a matrimonios y pasajeros.—Calle Santa Fé; 2.440.

**BUENOS AIRES**

*Clínica-médico quirúrgica operatoria*

**Licd. Manuel Hernandez de la Cruz**

Exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.  
Ginecología y partos. Distonias.  
Médico oculista.

**UCERO (Soria).**

Todos los sábados en el Burgo de Osma.  
Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

**EN LA ARGENTINA**

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

**Miranda, sastre.**

**VALLADOLID**  
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.  
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALENILLA Canalejas, 9.

**La española Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de INDALECIO DEL RIO**

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:  
**Plaza del Carmen, 24. SORIA**

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicita.

Para comunicados y remiidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados o remiidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, al duplo de los precios anteriores.

Anuncios en primera plana:  
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.  
dem idem 10 0'20 »  
dem idem 12 0'25 »

En segunda ó tercera:  
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.  
dem idem 10 0'15 »  
dem idem 12 0'20 »

En cuarta plana:  
Precios especiales.

Esquelas mortuorias:  
... plana (completa), 200,00 ptas.  
Media idem..... 100,00 »  
A tres columnas... 10,50 »  
A dos id. .... 7,50 »  
A una id. .... 5,00 »

**¡¡LABRADORES!!**

¿Queréis recolectar vuestras cosechas sin que sufran disminución? Asegura las contra el pedrisco en *L' Abeille*, de cuya Sociedad es Agente General en la provincia

**D. BERNABÉ DE PEDRO**

Esta Sociedad paga los siniestros dentro de la primera quincena del mes de Octubre en el año del siniestro; no espera a liquidar con sus abonados al mes de Marzo, lo hace tan luego como espiran los contratos en 30 de Septiembre, ó antes si lo desea asegurado, con un pequeño descuento por el anticipo.

En el año 1916 abonó 34 siniestros en los pueblos de Rezos, Peñalcázar, Miñana, Escobosa de Almazán, Nomparedes y Velilla de los Ajos.

Vedlo bien, LABRADORES. Vuestro amparo está en el seguro de cosechas contra el pedrisco.

Domicilio de la Agencia: Plaza del Vergel, núm. 1, Soria.

**"Carbonite"**  
[ REGISTRADO ]  
Este producto dá un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.  
Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy facil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.  
Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

**DON MARIANO MATEOS**  
Colmenares letra L., Valladolid.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES  
DE  
**ELOY LORENTE Y LORENTE**  
CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA  
Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, canes, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

**CHOCOLATES**  
NO CONFUNDIRSE  
Canalejas, 21, y  
Aceña, 15.  
Teléfono, número 64.  
**SORIA**



Precios especiales para revendedores.  
Premiado con medalla de oro

**Pastillas J. Miró**

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por resaca que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.  
PRECIO: Una peseta caja.—Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España.

“El Porvenir Castellano”, es el periódico de Soria de mejor información.

**M. Reglero y Hnos.**

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA.—Teléfono núm. 62.  
Los impresos de esta casa se distinguen por su perfección.

**IMPRESOS COMERCIALES:** Memorandums, facturas, tarjetas, recibos, talonarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.  
**TRABAJOS DE LUJO:** Etiquetas a varias tintas. Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.  
Cubiertas de chocolates.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**LA ORIENTAL**  
Almacén de coloniales.  
Fábrica de jabón y Lejía líquida

**Pedro Llorente.**



**Estudios, 2 y 4. Soria. Teléfono núm. 64.**

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thés, cafés, embutidos; legumbres;  
**VENTA POR MAYOR Y MENOR**  
Artículos fines para el tocador.—Pinturas

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA  
**TERMAS PALLARÈS (S. A.)**  
ALHAMA DE ARAGÓN  
Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 18 000 litros de agua por minuto.  
Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.  
 Habitaciones desde 0,75 pesetas  
On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. CARAGEI POSSE  
INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua 1.ª sala).

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES **PEÑAGALLO** Depurativa Antiartrítica Antitérmica  
Pida Vd. botella de una dosis — OFICINAS: Montera, 29, Madrid